电力工人蔡亚仑情牵孤寡老人

这份温暖,持续了20年

□保定晚报记者 邸志永 见习记者 王玲珑 通讯员 石文斌

"爷爷,我又来看您了!"

12月1日,定兴县贤寓镇常乐富 村,蔡子文牵起布满岁月痕迹的双手, 80多岁的赵春祥笑容中溢满幸福。

从小,蔡子文就跟随父亲蔡亚仑探 望刘宝山、赵春祥两位老人,和他们早 已成为其乐融融的一家人。

20年如一日,国网定兴县供电公司 员工蔡亚仑探望两位孤寡老人的路,从 质朴青年走到成家立业,从满头青丝走 到渐生华发。

30公里的路程,一沟一坎,他都记得。

"沟""坎"皆可平,热心抵远程

"一个月的电费,怎么会只有两三 块钱?"

2005年,22岁的蔡亚仑入职国网 定兴县供电公司张家庄供电所,负责常 乐富村收缴电费、故障抢修的工作。

"那时候,两三块钱的电费太不正 常,所以我想去他们家里,亲自看了才 知道是什么情况。"带着这份对工作的 认真劲儿,蔡亚仑认识了常乐富村村民 刘宝山、赵春祥。

蔡亚仑的同事说,他就是这么一 细心的人,也是这么一个热心肠的人, 在哪儿干事,都桩桩不落干到最好,都 干成当地人的"自家人",把工作完全融 入了自己的生活。

这一看,蔡亚仑只觉满心酸楚,一 直牵挂至今,已整整20年。

经过跟村里的乡亲们了解,蔡亚仑 得知刘宝山和赵春祥是孤寡老人。刘宝 山一直未成家,因为会些手艺活,常常 是到谁家帮忙,顺便在谁家吃顿饭,除 低保外,没有任何经济来源。赵春祥当 年已有60多岁,离婚多年,家境困难,因 为没有任何手艺,只能靠低保度日。

在入户走访中,蔡亚仑发现这两名 老人家中唯一的电器就是灯泡。

"最开始没多想,就是看到他们生 活困难,想帮一把。'

寒霜既降,蔡亚仑记挂的是在快要 取暖时为老人运煤;腊尽春回,他为两 名老人收拾屋子,买新衣服。一有空儿, 他就给两位老人买菜、做饭,担心两位老 人钱不够用,还经常给老人送钱送物。

就这样几年寒暑,两名老人早将他 当成了自家孩子。每回蔡亚仑来,总有聊 不完的话语。

2009年,因工作需要, 蔡亚仑调离张家庄供电 所,不再负责村里 的电力工 作。尽管 如此, 逢年讨 节他依旧 不忘去看望老人。

从短短路程到 相距30公里,时间 延长了蔡亚仑看望老 人的距离,却没隔开相 互牵挂的心。

'这条路已经跑了20 年,这里的每一个路弯儿我都清 楚,看望老人已经成了习惯,就像 回家一样。"从县城到常乐富村30多 公里的路途,蔡亚仑走了太多次。

2016年8月,大雨滂沱。蔡亚仑冒 雨驱车到老人家,看家里有没有漏水、 积水的情况,检查管道、电路、外墙。

2019年的冬天,漫天飞雪。蔡亚仑 不顾路程艰难,只想到大冬天,得让老 人们过个暖心年。他驱车近两个小时到 老人家中,送去过年要用的物品和钱。

-口热气腾腾的锅,连结起一个家 庭的团圆。那天,他带着妻子、孩子,和 两位老人围坐桌旁包水饺。和面,擀皮, 剁馅儿……叮叮当当是幸福的声响。

除了逢年过节,在平常,蔡亚仑也 经常带着自己的"维修手艺",为老人家 中检修电路,提醒老人安全用电。

"我不觉得这是一种'坚持'。事实 上,是我看到两位老人身体安康,我才 踏实。"蔡亚仑说,比起路途更艰难的是 看不到他时时牵挂的老人。

"只要看到两位老人脸上的笑容, 我做这些就值得。"蔡亚仑不喜欢谈20 年间路上的风霜雨雪,他只看得到两位 老人的喜怒哀乐,"探望老人的路我还 要再走很多年。"

岁月显传承,大爱润无声

"每次生病,亚仑都带我去医院,他 媳妇更是为我跑前跑后,带我做检查, 给我拿药,让我老了也有依靠。"刘宝山 幸福地说道。

岁月匆匆,两位老人年事渐高,刘 宝山有腿疾和哮喘,赵春祥已经80多 岁,身体也是小毛病不断。

在两位老人身体不适时,蔡亚仑经 常开上一天的车接送老人往返干定兴 县城和常乐富村,和妻子王芳一同带老 人看病。

蔡亚仑的妻子王芳是定兴县医院 内科的一名医生。两位老人生病时,蔡 亚仑负责开车接送,王芳在医院内跑前 跑后,替老人挂号、检查、拿药。同事们 问:"是谁家老人呀?"王芳不假思索地 回答:"自家的老人!"

夫妻俩在假期时,经常带着医疗器 具去为老人检查身体,不让老人长途坐 车,买好了药品给老人送到家中。

蔡亚仑的儿子蔡子文也是两位老人 家中的常客。他从小就帮两位老人打扫 卫生,给他们讲自己在学校的新鲜事儿。

"就是亲孙子嘛!"两位老人最爱听 蔡子文讲故事,尽管不富裕,每次孩子 来,都翻出已经"藏"了很久的瓜子、糖 果之类的零食,塞到孩子手中。

"爱在重阳""重阳安康"两幅书法, 是蔡子文在2021年重阳节为老人们送 去的一份特殊礼物。

如同爸爸看望老人的路从青年走 到成家,子文的成长也被老人们一一见 证。从不到老人肩膀的稚童,到每次看 望老人都抢着提沉甸甸的米面油的小 小男子汉,他也能为老人撑起一片小小

蔡子文从小学一年级开始练毛笔 字,第一幅书法作品尚显稚嫩,却被老 人视作珍宝地收藏。到现在,"爱在重 阳"四个字笔势流畅,"春到人间人增 寿,喜临门第喜生辉"是他对老人们的 拳拳祝福。

这是心和心的双向奔赴。老人们 说,看着蔡子文健康快乐成长,是他们 最幸福的事。

今年,刘宝山不小心跌伤了腿。在 蔡亚仑再三追问下,才说出实情。"怕亚 仑担心我。"刘宝山说,亚仑平时工作 忙,压根不舍得让他再多担心。

老吾老以及人之老。蔡亚仑积极参 加政府和公司组织的各项扶贫行动,累 计向孤寡老人及社会公益活动捐赠物 资价值十万余元。易县流井乡建新村、 高庄村……除了定兴县两位老人的家 中,其他村庄也有着蔡亚仑为老人奔忙 的身影

"能够与两位老人相识20年,也是 ·种缘分,我还会一直坚持下去。"蔡亚 仑说。

今年,蔡亚仑又调回张家庄供电所 工作。

20年间,抄表工作从走乡串户、手 动抄表,发展到智能抄表、远程监测,蔡 亚仑那一颗火热的初心始终未变。

"虽然不是在常乐富村,但与两位 老人的距离更近了。"现在,他每每有 空,总要上老人家里,唠唠家常,扫扫 地,做做饭。

20年间,蔡亚仑不仅以最诚挚的关 怀守护老人,也以最饱满的干劲奔走在 工作一线。

电力营销、线损治理,看着兰花产 业园内朱蕤冒紫茎、高标准农田建设中 清流奔涌,蔡亚仑觉得电力检修维护工 作再累也是值得的。

"单位号召所有员工向蔡亚仑学 习,榜样就在我们身边。"张家庄供电所 党委书记王洋说,蔡亚仑的付出感染着 他身边每一个人。

大爱无声,在经年累月的陪伴、润 物无声的传承里,在兜兜转转、长长短 短的路途上,在光阴流转、弹指一挥的 20年间。





蔡亚仑为老人送去夏季的衣物。资料片